
φγχρονοι Ολυμπιακοί Αγϊνεσ 

Η αρχι των ςφγχρονων Ολυμπιακϊν Αγϊνων ξεκινά το 1894 ςτθ ορβόννθ τθσ Γαλλίασ 

όπου ιδρφκθκε θ Διεκνισ Ολυμπιακι Επιτροπι (ΔΟΕ) και αποφαςίςκθκε θ διοργάνωςθ των 

πρϊτων ςφγχρονων Ολυμπιακϊν Αγϊνων. Η πατρότθτα τθσ ιδζασ ανικει ςτον Γάλλο 

παιδαγωγό Pierre de Coubertin, ενϊ βαςικότατο ρόλο ςτθν ανάκεςθ των πρϊτων 

Ολυμπιακϊν Αγϊνων ςτθν Ελλάδα διαδραμάτιςε ο Ζλλθνασ λόγιοσ Δθμιτριοσ Βικζλασ. Οι 

Ολυμπιακοί Αγϊνεσ τθσ Ακινασ του 1896, παρά τθ δεινι οικονομικι κατάςταςθ τθσ μικρισ 

Ελλάδασ, πζτυχαν ςε όλουσ τουσ τομείσ χάρθ ςτισ κοπιϊδεισ προςπάκειεσ του Δθμθτρίου 

Βικζλα, του πρϊτου προζδρου τθσ ΔΟΕ, και τθ μεγάλθ δωρεά του Γεωργίου Αβζρωφ. τουσ 

αγϊνεσ φιλοξενικθκαν 311 ακλθτζσ από 13 χϊρεσ, οι οποίοι διαγωνίςτθκαν ςε 9 ακλιματα 

και 44 αγωνίςματα. 

Από τότε μζχρι ςιμερα οι Ολυμπιακοί Αγϊνεσ τελοφνται ανά τετραετία ςε διάφορεσ πόλεισ 

του κόςμου. Η ςυνζχεια τθσ τακτισ διοργάνωςθσ δυςτυχϊσ διακόπθκε μζχρι τϊρα τζςςερισ 

φορζσ. Σο 1916 λόγω του Α' Παγκοςμίου Πολζμου, το 1940, 1944 λόγω του Β' Παγκοςμίου 

Πολζμου και το 2020 λόγω τθσ πανδθμίασ του COVID-19, κορωνοϊοφ. 

Ζτοσ  Πόλθ  Ζτοσ  Πόλθ  

1896  Ακινα  1960  Ρϊμθ  

1900  Παρίςι  1964  Σόκυο  

1904  εντ Λιοφισ  1968  Μεξικό  

1908  Λονδίνο  1972  Μόναχο  

1912  τοκχόλμθ  1976  Μόντρεαλ  

1916  Βερολίνο  1980  Μόςχα  

1920  Αμβζρςα  1984  Λόσ Αντηελεσ  

1924  Παρίςι  1988  εοφλ  

1928  Άμςτερνταμ  1992  Βαρκελϊνθ  

1932  Λοσ  Άντηελεσ  1996  Ατλάντα  

1936  Βερολίνο  2000  ίδνεϊ  

1940  Σόκυο  2004 Ακινα  

1944  Λονδίνο  2008  Πεκίνο  

1948  Λονδίνο  2012  Λονδίνο  

1952  Ελςίνκι  2016  Ρίο ντε Σηανζιρο 

1956  Μελβοφρνθ  2020  Σόκυο  
 



Διαφορζσ μεταξφ αρχαίων και ςφγχρονων Ολυμπιακϊν Αγϊνων 

Σα κυριότερα χαρακτθριςτικά των ςφγχρονων Ολυμπιακϊν Αγϊνων είναι: 

Η οικουμενικότθτα. Οι ςφγχρονοι Ολυμπιακοί Αγϊνεσ ζχουν πια παγκόςμια διάςταςθ ςε 

αντίκεςθ με τον ελλθνικό χαρακτιρα των Ολυμπιακϊν Αγϊνων τθσ αρχαιότθτασ. 

Η περιφερειακι τζλεςθ. Οι αγϊνεσ τελοφνται κάκε τζςςερα χρόνια ςε ζνα διαφορετικό 

τόπο τζλεςθσ. 

Η απουςία του κρθςκευτικοφ ςτοιχείου. τουσ ςφγχρονουσ Ολυμπιακοφσ Αγϊνεσ ζπαψε 

να υφίςταται ο κρθςκευτικόσ χαρακτιρασ των αρχαίων αγϊνων. 

Η ςυμμετοχι γυναικϊν. 

Σο πλοφςιο αγωνιςτικό πρόγραμμα με ομαδικά,  ατομικά αλλά και αγωνίςματα που 

κρίνονται με βάςθ τθν αιςκθτικι. 

Η απουςία του κεςμοφ τθσ εκεχειρίασ.  

Η εμπορευματοποίθςθ του κεςμοφ και θ ζντονθ οικονομικι επιβάρυνςθ των χωρϊν που 

τουσ διοργανϊνουν.  

Ολυμπιακόσ  Ύμνοσ 

Σον Ολυμπιακό Ύμνο ζγραψε ο ποιθτισ Κωςτισ Παλαμάσ και τθ μουςικι ςυνζκεςε ο 

πφροσ αμάρασ. Ο Ολυμπιακόσ Ύμνοσ παρουςιάςτθκε για πρϊτθ φορά ςτισ  25 Μαρτίου 

1896, ςτθν τελετι ζναρξθσ των πρϊτων ςφγχρονων Ολυμπιακϊν Αγϊνων, ςτο 

Καλλιμάρμαρο τάδιο. Η παρουςίαςι του προκάλεςε ςυγκίνθςθ και ενκουςιαςμό ςτουσ 

κεατζσ που ανακροφςτθκε άλλθ μια φορά. Σο 1958 αποφαςίςτθκε να κακιερωκεί ωσ 

επίςθμοσ φμνοσ του Διεκνοφσ Ολυμπιακοφ Κινιματοσ. 

                                   Αρχαίο πνεφμα ακάνατο, αγνζ πατζρα 

                                   Σου ωραίου, του μεγάλου και τϋ αλθκινοφ  

                                   Κατζβα, φανερϊςου κι άςτραψε εδϊ πζρα  

                                   τθ δόξα τθσ δικισ ςου γθσ και τϋ ουρανοφ. 

Ολυμπιακό φνκθμα 

« Citius, Altius, Fortius »  

«Πιο γριγορα, Πιο ψθλά, Πιο δυνατά» 

Διατυπϊκθκε από τον Δομινικανό ιερζα Ανρί Ντιντόν και από το 1894, με τθν ίδρυςθ τθσ 

Διεκνοφσ Ολυμπιακισ Επιτροπισ, ζγινε αποδεκτό ωσ επίςθμο ςφνκθμα του Ολυμπιακοφ 

Κινιματοσ. Σο ςφνκθμα προτρζπει τουσ ακλθτζσ να ξεπεράςουν τον εαυτό τουσ, ςτο 

πλαίςιο τθσ ευγενοφσ άμιλλασ και ςφμφωνα με το Ολυμπιακό πνεφμα.  

 



Ολυμπιακι ςθμαία 

 

H Ολυμπιακι ςθμαία, το ςφμβολο των Ολυμπιακϊν Αγϊνων ζχει πζντε ςυμπλεκόμενουσ 

μεταξφ τουσ κφκλουσ χρϊματοσ μπλε, κίτρινου, μαφρου, πράςινου, κόκκινου ςε ζνα λευκό 

υπόβακρο. 

Κάκε κφκλοσ από αυτοφσ αντιςτοιχεί και ςε μια από τισ πζντε κατοικιςιμεσ θπείρουσ και 

αντίςτοιχα:   

Μπλε -> Ευρϊπθ 

Κίτρινο -> Αςία                                                                                                                              

Μαφρο -> Αφρικι 

Πράςινο -> Ωκεανία 

Κόκκινο-> Αμερικι  

Σο λευκό πλαίςιο αναπαριςτά το γεγονόσ πωσ οι ακλθτζσ κα αγωνιςτοφν τίμια, και ο 

ςκοπόσ τουσ είναι αγνόσ. Η ςθμαία των ολυμπιακϊν αγϊνων ζχει και ζνα άλλο παγκόςμιο 

ενωτικό χαρακτιρα. Οι ςθμαίεσ τθσ ςυντριπτικισ πλειοψθφίασ των κρατϊν του κόςμου 

αποτελοφνται από τον ςυνδυαςμό 2 ι περιςςότερων χρωμάτων από τα ζξι τθσ ολυμπιακισ 

ςθμαίασ: π.χ. Ελλάδα -> λευκό-μπλε, Ιςπανία -> κίτρινο-κόκκινο, Η.Π.Α. -> λευκό-κόκκινο-

μπλε κτλ.  

Οι πζντε Ολυμπιακοί κφκλοι ςχεδιάςτθκαν το 1913, υιοκετικθκαν το 1914 και 

παρουςιάςτθκαν για πρϊτθ φορά ςτουσ Ολυμπιακοφσ Αγϊνεσ τθσ  Αμβζρςασ το 1920 

Ολυμπιακι Φλόγα 

Η Αφι τθσ Ολυμπιακισ φλόγασ γίνεται πριν από κάκε Ολυμπιάδα ςτο χϊρο τθσ  αρχαίασ 

Ολυμπίασ και αναγγζλλει τθν ζναρξθ των Ολυμπιακϊν Αγϊνων. Σο λιτό και ςυμβολικό 

τελετουργικό πραγματοποιείται ςτο βωμό που υπάρχει ςτο χϊρο του ναοφ τθσ Ήρασ 

(Ηραίον). Η Πρωκιζρεια, με επίκλθςθ ςτο κεό Απόλλωνα ανάβει τθ δάδα με τθ βοικεια 

κοίλου κατόπτρου. Για πρϊτθ φορά ζγινε το 1936 για τουσ Ολυμπιακοφσ Αγϊνεσ του 

Βερολίνου με τθ βοικεια κοίλου κατόπτρου, το οποίο ανικε ςτο Πανεπιςτιμιο Ακθνϊν και 

είχε καταςκευαςτεί ςτθ Γερμανία. Επιςτθμονικόσ υπεφκυνοσ αυτισ τθσ πρϊτθσ αφισ ιταν 

ο κακθγθτισ φυςικισ αλτερισ Περιςτεράκθσ. φμφωνα με το τελετουργικό που ζχει 

κακιερωκεί τθν αφι κάνει θ πρωκιζρεια ςτο χϊρο του ναοφ τθσ Ήρασ (Ηραίου), που 

βρίςκεται απζναντι από το ναό του Δία, ςτο αρχαιολογικό χϊρο τθσ Ολυμπίασ. Εκεί θ 

πρωκιζρεια ηθτά τθ βοικεια του κεοφ του ιλιου  Απόλλωνα ϊςτε να ανάψει θ δάδα 

απαγγζλλοντασ τθν επίκλθςθ. 



Ολυμπιακόσ Όρκοσ 

 

Ο Ολυμπιακόσ Όρκοσ είναι όρκοσ που απαγγζλλεται από ακλθτι ι ακλιτρια τθσ 

διοργανϊτριασ χϊρασ για λογαριαςμό όλων των ακλθτϊν που ςυμμετζχουν ςτουσ 

ςφγχρονουσ Ολυμπιακοφσ Αγϊνεσ .  

Πάνω ςε εξζδρα, που είναι καλυμμζνθ με τθν Ολυμπιακι ςθμαία, ανεβαίνει ζνασ ακλθτισ 

τθσ χϊρασ που διοργανϊνει τουσ Αγϊνεσ, ενϊ γφρω - γφρω ακλθτζσ κρατοφν τισ ςθμαίεσ 

όλων των χωρϊν που ςυμμετζχουν. Ο ακλθτισ, κρατϊντασ με το αριςτερό χζρι τθν 

Ολυμπιακι ςθμαία και υψωμζνο μπροςτά το δεξί χζρι, ορκίηεται για λογαριαςμό όλων των 

ακλθτϊν.  

Ο Oλυμπιακόσ όρκοσ κριτι είναι ο όρκοσ που απαγγζλεται από ζναν κριτι κάποιου 

αγωνίςματοσ κατά τθν τελετι ζναρξθσ των Ολυμπιακϊν αγϊνων. Ο όρκοσ δόκθκε πρϊτθ 

φορά ςτουσ Ολυμπιακοφσ αγϊνεσ του Μονάχου το 1972 και είναι γραμμζνοσ από τον 

λόρδο Κιλάνιν (Lord Killanin).  

Ο Ολυμπιακόσ Όρκοσ προπονθτι είναι όρκοσ που απαγγζλεται από προπονθτι τθσ 

διοργανϊτριασ χϊρασ για λογαριαςμό όλων των προπονθτϊν που ςυμμετζχουν ςτουσ 

ςφγχρονουσ Ολυμπιακοφσ Αγϊνεσ. 

 

Μαςκότ Ολυμπιακϊν Αγϊνων 

Οι πρϊτοι ςφγχρονοι Ολυμπιακοί Αγϊνεσ διεξιχκθςαν το 1896 ςτθν Ακινα, αλλά θ πρϊτθ 

φορά που θ διοργάνωςθ είχε τθ δικι τθσ μαςκότ ςυνζβθ το 1972 ςτο Μόναχο και 

επρόκειτο για τον Waldi.  

1972: Waldi (Μόναχο-Γερμανία)  

Η πρϊτθ επίςθμθ μαςκότ ιταν ο Waldi και ιταν εμπνευςμζνο από ζνα πολφ δθμοφιλζσ ηϊο 

ςτθ Βαυαρία. Σο dachshund, το οποίο φθμίηεται για τθν αντοχι του, τθν επιμονι του και 

τθν ευελιξία του. Ζχει γαλάηιο κεφάλι και ουρά και ςτο ςϊμα του υπάρχουν οι ρίγεσ των 

χρωμάτων των Ολυμπιακϊν Αγϊνων. 

 

 

 



1976: Amik (Μόντρεαλ-Καναδάσ) 

Ο κάςτορασ, Amiκ, είναι εμπνευςμζνοσ από τθ γλϊςςα Algonquian, που χρθςιμοποιείται 

πολφ από τουσ Ινδιάνουσ του Καναδά.  

 

1980: Misha (Μόςχα-ΕΔ) 

Η Μίςα δθμιουργικθκε από τον φθμιςμζνο εικονογράφο παιδικϊν βιβλίων, Victor Chizikov 

και επρόκειτο για ζνα φιλικό αρκουδάκι που κα μετζφερε το μινυμα των Ολυμπιακϊν 

Αγϊνων ςε ολόκλθρο τον κόςμο και ενϊ πρόκειται για ηϊο που ζχει δφναμθ και μπορεί να 

ανταπεξζλκει ςε δφςκολεσ ςυνκικεσ. 

 

1984: Sam the eagle (Λοσ Άντηελεσ-ΗΠΑ)  

Ο αμ είναι αετόσ ςε μορφι καρτοφν, αρκετά φιλικόσ και χαροφμενοσ ϊςτε να μθν 

τρομάηουν τα παιδιά και είχε αποςτολι να μεταφζρει τθν αιςιοδοξία του Ολυμπιακοφ 

πνεφματοσ. Δθμιουργικθκε από τον Ρόμπερτ Μουρ ςε ςυνεργαςία με τθν Walt Disney.  

 



1988: Χοντόρι (εοφλ-Νότια Κορζα) 

Ο Σίγρθσ, όπωσ ο Χοντόρι, εμφανίηεται ςυχνά ςτθν κορεάτικθ λαϊκι τζχνθ. Σαιριάηει τθν 

ανδρεία, αλλά και τθν αρχοντιά. το κεφάλι του ζχει το παραδοςιακό καπζλο τθσ χϊρασ, 

sangmo. 

 

 

 1992: Cobi (Βαρκελϊνθ-Ιςπανία) 

Ο Κόμπι είναι ζνα… τςοπανόςκυλο και του δόκθκε αυτό το όνομα ϊςτε να είναι εφικτό να 

προφζρεται από πολίτεσ διάφορων χωρϊν και το ζφτιαξε ο καλλιτζχνθσ από τθ Βαλζνκια, 

Χαβιζ Μαριςκάλ.  

 

 

1996: Izzy (Ατλάντα-ΗΠΑ) 

Ο Izzy είναι θ πρϊτθ μαςκότ που ςχεδιάςτθκε μζςω υπολογιςτι, αλλά ςυγκζντρωςε αρκετά 

αρνθτικά ςχόλια. Σο όνομα προζκυψε από τθν ζκφραςθ «what is it» (τι είναι αυτό).  

 

 



2000: Syd, Ollie και Millie (φδνεχ-Αυςτραλία) 

Οι Ollie, Syd και Millie είναι τρία ηϊα τθσ Αυςτραλίασ και επιλζχκθςαν ϊςτε να ςυμβολίηουν 

γθ, αζρα και νερό. Ο Ollie (από το Olympics), είναι θ κουκαμποφρα που ηοφςε ςτο 

ψθλότερο δζντρο του Ολυμπιακοφ πάρκου και αντιπροςϊπευε το Ολυμπιακό πνεφμα 

γενναιοδωρίασ. Η Syd (από το Sydney) ζνασ πλατφπουσ, που αντιπροςωπεφει το 

περιβάλλον και ςυγκεντρϊνει ευρωςτία και τθν ενζργεια τθσ Αυςτραλίασ και των 

ανκρϊπων τθσ. Η Millie (από το millennium), είναι μια ζχιδνα, θ γκουροφ τθσ τεχνολογίασ 

και των πλθροφοριϊν. 

  

 

 

2004: Athena and Phoivos (Ακινα-Ελλάδα)  

Επειδι δεν είναι εφκολο να κυμθκείσ τόςεσ μαςκότ, μάλλον αυτζσ που ζχουμε χαραγμζνεσ 

ςτθ μνιμθ μασ είναι αυτζσ των Αγϊνων τθσ Ακινασ το 2004. Ο Φοίβοσ και θ Ακθνά που 

αποκόμιςαν και κετικά και αρνθτικά ςχόλια. Πρόκειται για δφο αδζρφια που εμφανιςιακά 

ξεχϊριςαν λόγω των χονδρϊν ποδιϊν τουσ, ενϊ είχαν και μακρφ λαιμό. Ήταν βαςιςμζνεσ ςε 

κοφκλεσ θλικίασ χιλιάδων ετϊν, που βρζκθκαν ςε αναςκαφζσ, ςε αρχαιολογικζσ τοποκεςίεσ 

ςτθν Ελλάδα. Σα ονόματά τουσ προζκυψαν από το κεό του φωτόσ και τθσ μουςικισ, αλά και 

τθ κεά τθσ ςοφίασ που ιταν και προςτάτιδα τθσ πόλθσ.  

 

 

 



2008: Beibei, Jingjing, Huanhuan, Yingying, Nini (Πεκίνο-Κίνα) 

 

το Πεκίνο ιταν πζντε οι μαςκότ. The Five Friendlies. Οι Beibei (ψάρι), Jingjing (πάντα), 

Huanhuan (Ολυμπιακι Φλόγα), Yingying (Θιβετιανι αντιλόπθ) και Nini (χελιδόνι). Οι πρϊτεσ 

ςυλλαβζσ του κάκε ονόματοσ ςχθματίηουν τθ φράςθ: «Beijing huanying ni». Δθλαδι: 

«Καλϊσ ιρκατε ςτο Πεκίνο». Σα χρϊματα είναι αυτά των Ολυμπιακϊν δακτυλίων, όπωσ 

ςυμβαίνει ςτισ περιςςότερεσ μαςκότ.  

 

 

 

 

2012: Wenlock και Mandeville (Λονδίνο-Αγγλία) 

 

Ο Wenlock και θ Mandeville του Λονδίνου είναι φτιαγμζνοι από ατςάλι και φοράνε 

βραχιόλια με τα χρϊματα τω Ολυμπιακϊν Κφκλων. Σο ανδρικό όνομα προζκυψε από τθν 

πόλθ Much Wenlock, όπου διεξιχκθςαν αγϊνεσ τον 19ο αιϊνα με ςτο πνεφμα των 

Ολυμπιακϊν Αγϊνων. Σο γυναικείο είναι από το νοςοκομείο Stoke Mandeville που 

διοργάνωνε αγϊνεσ που αποτζλεςαν ζμπνευςθ για τουσ Παραολυμπιακοφσ. Σο κεφάλι τθσ 

ζχει το ςχιμα του ςιματοσ των Παραολυμπιακϊν. Για πρϊτθ φορά παρουςιάςτθκε θ 

μαςκότ των Ολυμπιακϊν και των Παραολυμπιακϊν.  

 

 

 



2016: Vinicius: Ρίο-Βραηιλία 

Ο Vinicius ζχει πολλά χρϊματα, κακϊσ απεικονίηει διάφορα ηϊα τθσ Βραηιλίασ, αλλά και τθ 

χλωρίδα και τθν πανίδασ τθσ, ενϊ είναι εμπνευςμζνοσ από animation χαρακτιρεσ. Πιρε 

αυτό το όνομα ςτθ μνιμθ του μουςικοφ Βινίςιουσ ντε Μοράεσ που πζκανε το 1980. 

Δθμιουργικθκε από τον Μπίρδο Προντουςόεσ. Παρουςιάςτθκε τον Νοζμβριο του 2014.  

  

 

 

2020: MIRAΙTOVA-SOMEIYOSHINO: TOKYO-IAΠΩNIA   

Η μαςκότ των Ολυμπιακϊν Αγϊνων του Σόκιο είναι... βαμμζνθ ςε μπλε και άςπρο χρϊμα, 

ενϊ λζγεται "Miraitowa" και το όνομά τθσ ςυνδυάηει τισ ιαπωνικζσ λζξεισ "Mirai" (ς.ς. 

μζλλον) και "towa" (ς.ς. αιωνιότθτα). Από τθν πλευρά τθσ, θ μαςκότ των Παραολυμπιακϊν 

Αγϊνων του 2020, φζρει ροη και άςπρο χρϊμα και ονομάηεται "Someity". Πιρε το όνομά 

τθσ από τθν ποικιλία κεραςιάσ "Someiyoshino", ενϊ οι διοργανωτζσ των αγϊνων λζνε ότι 

ακοφγεται όπωσ θ αγγλικι φράςθ "so mighty" (ς.ς. τόςο δυνατά). 

  

 

 


